Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


1o bimestre 


1. (FEI-SP) Um alarme de incêndio funciona com uma barra que, quando dilata, aciona um circuito que dispara o alarme. O coeficiente de dilatação linear do material da barra é  α = 10-3 ºC-1, e a distância que fecha o circuito é 4 mm. Sabendo-se que o comprimento da barra é 5 cm quando T = 20 ºC, qual a mínima temperatura do ambiente para disparar o alarme? 


2. (UFPE) Deseja-se fechar um furo de 24,95 cm2 de área, no centro de um disco de magnésio, com um disco de 25,05 cm2 de alumínio. Para tal, pode-se aquecer o disco de magnésio e resfriar o disco de alumínio e, em seguida, colocar o disco no furo. Assuma que, em módulo, as variações de temperatura a que são submetidos o alumínio e o magnésio são iguais e que os coeficientes de dilatação linear deles também são iguais  (α = 25.10-6 ºC-1). Determine a menor variação de temperatura necessária para colocar o disco de alumínio no furo do disco de magnésio. 


3. (UFRRJ) Pela manhã, com temperatura de 10 ºC, João encheu completamente o tanque de seu carro com gasolina e pagou R$ 33,00. Logo após o abastecimento, deixou o carro no mesmo local, só voltando para buscá-lo mais tarde, quando a temperatura atingiu a marca de 30 ºC.

Sabendo-se que o combustível extravasou, que o tanque não dilatou e que a gasolina custou R$ 1,10 o litro, quanto João perdeu em dinheiro?

Dado: o coeficiente de dilatação térmica da gasolina é igual a 1,1.10-3 ºC-1. 


4. (UFU-MG) Um frasco tem volume de 2000 cm3 a 0 ºC e está completamente cheio de mercúrio a essa temperatura. Aquecendo o conjunto até 100 ºC, entornam 30,4 cm3 de mercúrio. O coeficiente de dilatação volumétrica do mercúrio é
γ = 18,2.10-5 ºC-1. Calcule o coeficiente de dilatação linear do frasco. 


5. (UERJ) O motorista abasteceu o carro às 7 h da manhã, quando a temperatura ambiente era de 15 ºC, e o deixou estacionado por 5 h, no próprio posto. O carro permaneceu completamente fechado, com o motor desligado e com as duas lâmpadas internas acesas. Ao final do período de estacionamento, a temperatura ambiente era de 40 ºC. Considere as temperaturas no interior do carro e no tanque de gasolina sempre iguais à temperatura ambiente. Ao estacionar o carro, a gasolina ocupava uma certa fração f do volume total do tanque de combustível, feito de aço. 
Estabeleça o valor máximo de f para que a gasolina não transborde quando a temperatura atingir os 40 ºC. 

Dados: 
- coeficiente de expansão volumétrica da gasolina = 9,0.10-4 ºC-1, e
- coeficiente de expansão volumétrica do aço = 1,0.10-5 ºC-1. 

RESPOSTAS
1. 100 ºC

2. 40 ºC

3. R$ 0,726

4. 10-5 ºC-1
5. 97,8% 

